

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Publicación: Periódica: Trimestre, 5 pes. — Anual: 15 pes.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 1.571 — Calle de Carranza, 20 — APARTADO 837

SUBSCRIPCIONES: Cuarta plaza, 50 cént. línea. — Tercera plaza: 60 cént. línea.
Reclamos, 1,50. — Segunda plaza, precios convencionales.

El crimen del día

Quiere aislarnos de todo contacto con Rusia. Quiere privarnos del conocimiento absoluto de lo que en la nación de los Soviets sucede. Se agotan los recursos para impedir que sepamos lo que de bueno se hace en el Estado socialista ruso. La prensa burguesa, la prensa de empresa, oculta cuidadosamente, en servicio del capitalismo, aquellas noticias encaminadas a mostrar que en Rusia se hacen, no ya cosas buenas, sino admirables. Por eso en el Occidente europeo, y sobre todo en España, la opinión está tan desorientada en la cuestión rusa. Mas, afortunadamente se publican en el extranjero revistas socialistas que analizan, divulgan y propagan la obra de los Soviets. Una de ellas, *Le Phare (El Faro)*, que va y proyecta la luz en Ginebra, no pone al corriente a los socialistas de lo que hacen nuestros hermanos, nuestros camaradas los héroicos socialistas rusos. Esta revista publica trabajos de los ministros, de los comisarios del pueblo ruso, porque en Rusia, muy al contrario que aquí, los mandatarios populares no rehuyen a acudir a la tribuna, a la prensa y a la publicidad; no desdénan a las mesas; no se consideran rebajados poniéndose en contacto con ellos, sino que procuran dar a su obra la mayor publicidad pública, como debe hacerse con todo lo que sirva para enseñar a las multitudes. Los que temen la publicidad es que tienen algo indecoroso que ocultar; es que carecen de la tranquilidad de conciencia proporcionada por una vida sin tacha. Bien claro ha demostrado Lenin en una obra suya el temor de la burguesía de que se investigue y publiquen sus verdaderos ingresos; de que se den a la luz los tratados secretos de que se valen para explotar a los pueblos. Y como los contrarios del socialismo ruso saben que trabajan a conciencia y laboran la mayor publicidad posible, grandes y pequeñas potencias europeas se agitan mucho por lo que sucede en Rusia.

En la revista rusa *Le Phare* se dan a menudo las firmas de los ministros rusos Lenin, Tótsky, Lunacharsky, Bacharine, Lúdiev y otros. Y para que el lector pueda darse una verdadera idea de su grandiosa obra voy a traducir algunas palabras del ministro de Instrucción, o mejor dicho, del comisario de Instrucción ruso, Lunacharsky. Les tomo de un trabajo suyo titulado *El trabajo educador del Poder de los Soviets en Rusia* (1). Lunacharsky, que se dedica a un estudio del terrible sufrimiento que se realiza al principio contra los Soviets por los intelectuales, se nos muestra a través de sus líneas, al par que como estadista consumado, como profundo pedagogo. He aquí sus palabras en que nos describe lo que es *La Escuela del trabajo unificada*. «La unificación de esta Escuela tiene un doble sentido: Primero, la supresión de la distinción de clases. La Escuela se transforma en una Escuela única; en principio cada niño de Rusia entra en una Escuela del mismo tipo y tiene como los otros la posibilidad de alcanzar la enseñanza de las altas Escuelas. Segundo, hasta los diez y seis años se evita toda especialización. La instrucción que se ha adquirido es general, en el sentido amplio de la palabra, política y la misma para los dos sexos. Naturalmente, esto no impide la introducción del principio de la individualización y de la mayor diversidad posible en el seno de cada Escuela.

Y agrega más adelante el autor: «Los títulos académicos que confieren privilegios están abolidos; las lenguas muertas no son obligatorias. Esta escuela, unificada en principio, se divide en dos grados: el primero comprende cinco años; el segundo, cuatro. Este ciclo de nueve años es obligatorio. Se ve cómo se quiere a impulsar la enseñanza escolar con fines educativos infantiles, mediante un diploma laudatorio, que para nada útil sirve. La pedagogía moderna rechaza, con los rusos, tales jerarquías injustas. Eso no es todo en la escuela rusa, modernizada por los Soviets. Aquí, donde tan mal anda la instrucción; donde a veces la escuela resulta una prisión, un castigo para los niños; donde los millonarios, con rara excepción, dan prueba de su amor al Arte, a la Ciencia, a la Pedagogía, se debe tomar ejemplo de los rusos. Y todavía hay

más: los niños pobres, los niños desamparados, los niños privados de medios económicos, sin pan, sin vestido, sin apoyo, han sido la principal preocupación del Gobierno socialista de los Soviets, encaminada a bloquear y combatir por la acción burguesa gubernamental de las naciones de Occidente. Leer, leer, estas sublimes palabras de ese gran pedagogo, de ese gran corazón que se llama Lunacharsky: «Nuestra Escuela es realmente general. Para atender a este objeto, no solamente se ha suprimido el pago de derechos de escuela, sino que además a los niños se les suministra alimento gratuitamente, comidas calientes; los más pobres son vestidos y calzados. No es preciso decir que todos los libros escolares son entregados por la Escuela a los alumnos.»

«¿Qué tendrá que decir ante esto nuestro Gobierno, que para dificultar o anular el magro y ahogado esfuerzo de los rusos se coliga al bloque antihumano de las naciones mal llamadas civilizadas? ¿Qué habrá de responder los Gobiernos cuando en todos los países la conciencia popular les exija cuentas y les diga: «¡Bárbaros! Vais a matar por el hambre, por la desesperación, por los gases asfixiantes a cerca de cien millones de criaturas que la escuela rusa quiso salvar de las garras de la muerte? ¿Y no sé lo que contestarán los Gobiernos europeos ante el clamor de la conciencia universal. Lo que sí sé es que la Humanidad consentirá la realización del intento de los Gobiernos burgueses se habría consumado el más grande de los crímenes. La caridad, el cristianismo, la civilización, el derecho, la democracia serían sólo los antifaces con que se encubre el salvajismo capitalista de nuestro tiempo.

Y volvamos la vista a nuestra nación. En España muere anualmente de hambre y de frío—todos lo habéis leído más de una vez—de enfermedades contraídas a consecuencia de la explotación de las reservas agrícolas, miles y miles de niños, niñas, que se mueren cuando les las escuelas, que de su escuela lo que quieren los rusos que sea un todo el mundo (pues ellos trabajan para la Humanidad más que para el país) en nuestro país la cifra de la mortalidad infantil disminuirá radicalmente. No sucede así, porque ni el Estado, ni los Municipios, ni los capitalistas ponen a disposición de la obra los recursos que necesitan, lo cual equivale a un bárbaro infantilismo colectivo. Es un infantilismo al que todos, menos los que protestamos o trabajamos porque desaparezca, contribuimos.

Hay pueblos en España, algunos de población poco numerosa, es cierto, en los que el Municipio, ayudado, en parte, por el vecindario, ha creado cantinas en las escuelas, y los niños pobres encuentran en ellas alimentos, vestido e instrucción. Pero esos casos aislados de los pueblos pequeños (vergenza de las grandes capitales que carecen de aquellas) es que no la justicia, sino la caridad, a veces efectiva e incompleta, entra en gran parte, no es lógico, no es lo verdaderamente equitativo. Lo lógico y lo equitativo sería que la legislación hubiera ya resuelto el problema del hambre y el abandono de la infancia; que el comunismo práctico de ideas y de sentimientos se viera traducido en obras; que la solidaridad colectiva tuviera una utilidad inmediata, general y desinteresada hacia los niños, los seres más dignos de respeto y de atención que hay. Cuando esas condiciones faltan en los organismos oficiales, en la estructura, en la organización social y económica, el mal es palpable, el régimen defectuoso e impo. El reparto de la producción y del consumo lo han dicho ya los sociólogos, se hace de una manera desigual, y se ve el doloroso contraste de la abundancia y el fasto junto a la estrechez y la miseria; se ve al pie de los palacios suntuosos morir de hambre a los indigentes; a la puerta de los bancos, repletos de oro, caer desfallecidos cuerpos andrajosos y descorados. Es el mal de cada día, de cada hora, hasta hoy, en todas las naciones civilizadas. Es el espectáculo eterno, sintético, desconsolador, ante el cual el mundo pasa indiferente o activo. Una sociedad, que el llevarlo años y años sobre sí como estigma, como mancha, no lo evita, no hace más que contribuir a la repetición de tan injusto crimen.

Voiny CONDE-PELAYO
Portugalete.

Conflicto en Altos Hornos
Los obreros no cobran los salarios.

BILBAO, 27.—Ayer era el día fijado para pagar a los obreros de la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya los jornales de la semana, con el aumento acordado recientemente por el Consejo de Administración de dicha entidad y que el Sindicato metalúrgico había acordado rechazar. La expectativa en toda la zona fabril era grande. El turno de noche, en su famosa mayoría, rechazó las papeletas para el cobro de los nuevos salarios. Únicamente los obreros de los departamentos de maquinaria y calderaría, sindicalizados en su mayor parte, cobraron el aumento. A las seis de la tarde cesaron de la fábrica los obreros del turno de día, casi todos los cuales se negaron a recoger las papeletas para el cobro del nuevo salario. El triunfo del Sindicato metalúrgico ha sido enorme, pues de 7.300 obreros que trabajaban en las fábricas de dicha Sociedad, solamente 300 han aceptado el aumento. Para que el triunfo sea mayor, se da la circunstancia de que muchos sindicalistas han rechazado la papeleta, no obstante el acuerdo adoptado en la asamblea que tímidamente celebraron, de aceptar el aumento y formular nueva petición. El Sindicato metalúrgico mantiene las peticiones acordadas en su última asamblea y se halla dispuesto a plantear la huelga si no son atendidas.

Las Luchas en Rusia
Atentados anarquistas.

LONDRES, 26.—Investigados por los anarquistas, se han realizado nuevos atentados contra el Gobierno de los Soviets en Moscú. Se trasladó Yudenitch.

HELSINGBORG, 26.—Parece que el general Yudenitch piensa embarcar las tropas a su mando y dirigirse al frente del Sur. Tal vez obedezca este traslado a los sucesos fracasados que ha sufrido hasta ahora.

Campaña de la Unión General

En Martos.
MARTOS, 27.—Con el concurso de los compañeros Ramón Lamonedá, enviado por la Unión General, y Antonio Avalos, de la Federación obrera provincial, se ha celebrado un importante mitin de propaganda socialista.

Alvarez, de Martos, habló a los trabajadores combatiendo un manifiesto recientemente publicado por la burguesía con propósitos ladinos, y les dijo que lo que en éste se promete, aparte de ser mezquino, es en el fondo un señuelo burdo para alinear a los trabajadores de la Sociedad, aconsejándoles, por último, que se mantengan serenos, porque éste es el medio que puede conducirlos con seguridad al éxito definitivo y rotundo de la contienda.

Avales, después de felicitar a los trabajadores por la forma serena, enérgica y poderosa con que se conducen, les aconsejó que se mantengan así y que no precipiten la huelga, porque a ella ha de apelarse, no cuando la burguesía quiere, sino cuando la organización convenga. Relató el modo en que está planteado el problema provincialmente, para venir a la consecuencia de que a la burguesía no ha de serle fácil ahogar el movimiento violentamente, y condenó los brutales atropellos perpetrados en Mancha Real, Pezuela, Sanjaque de Calatrava, Higuera de Calatrava y otros pueblos, y la sangrienta parcialidad del gobernador, que tiende a realizar una represión sangrienta sobre los trabajadores organizados.

Finalmente, uso de la palabra el compañero Lamonedá, cuyos sacrificios y esfuerzos en pro del proletariado martosino encuentran en éste el caloroso aplauso a que son acreedores.

En Valderas.
VALDERAS, 27.—El pasado domingo se celebró en Valderas un mitin, el segundo de los organizados en esta región agrícola por la Unión General de Trabajadores, que ha servido para testimoniar públicamente el entusiasmo de aquellos obreros del campo y la pujanza de su organización «La Asociación Mutua».

A la llegada del tren correo, donde iban los oradores que habían de tomar parte en el acto público, los andenes de la estación estaban invadidos por el gentío, entre el que se encontraban todos los obreros asociados con la bandera de su organización. Desde allí hasta la plaza Mayor, donde el mitin había de celebrarse, se organizó una manifestación, que recorrió varias calles, dando vivas al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores. El mitin fué presidido por el camarada Francisco González. Habló a continuación el secretario de la Asociación «El Trabajo», pintando la situación económica de estos Municipios, que no puede ser más lamentable por la fluencia de los caciques. Exhortó a los obreros a perseverar en la unión para mejorar económicamente y para dar la batalla a los enemigos del pueblo. El concejal socialista de León, camarada Alvarez Coque, habló a continuación, pintando lo que es la administración en

Conflicto en Altos Hornos

El turno de noche, en su famosa mayoría, rechazó las papeletas para el cobro de los nuevos salarios. Únicamente los obreros de los departamentos de maquinaria y calderaría, sindicalizados en su mayor parte, cobraron el aumento. A las seis de la tarde cesaron de la fábrica los obreros del turno de día, casi todos los cuales se negaron a recoger las papeletas para el cobro del nuevo salario. El triunfo del Sindicato metalúrgico ha sido enorme, pues de 7.300 obreros que trabajaban en las fábricas de dicha Sociedad, solamente 300 han aceptado el aumento. Para que el triunfo sea mayor, se da la circunstancia de que muchos sindicalistas han rechazado la papeleta, no obstante el acuerdo adoptado en la asamblea que tímidamente celebraron, de aceptar el aumento y formular nueva petición. El Sindicato metalúrgico mantiene las peticiones acordadas en su última asamblea y se halla dispuesto a plantear la huelga si no son atendidas.

Un Banco socialista

PRAGA, 26.—El Partido Socialista bohemio ha fundado un Banco, con un capital de 30 millones, con objeto de centralizar y ayudar a todas las Cooperativas y Empresas Industriales del Partido.

Por Andalucía

Combatió con enorme acierto el régimen del trabajo a destajo desde el punto de vista de la producción, de la humanidad, de la ciencia y de las relaciones de solidaridad y de compañerismo de los obreros. Sobre este particular adjunó cifras tomadas de datos oficiales, demostrativas que la cosecha de la aceituna, y por consiguiente, del aceite, va a ser este año superior en un 30 por 100 a la de 1918.

Rebutó el famoso manifiesto de la burguesía, invitando a ésta a la reflexión y a la concordia, y terminó con una calorosa defensa de la Revolución rusa. Los oradores fueron aplaudidos y especialmente Lamonedá, a cuyo discurso siguió una delirante ovación.

El mitin se celebró en el teatro lleno completo, y no sin que las autoridades, como es la vez anterior, adoptasen un ridículo conjunto de precauciones, movilizándolo a la guardia civil y pontendola en las calles en actitud guerrera.

Por León

Los Municipios donde los socialistas tienen intervención, relatando, para demostrarlo, la labor que las Izquierdas han realizado en el Ayuntamiento de León, antes sin moralidad y sin crédito, y hoy con solvencia y con buena administración. Dijo también que, contra lo que se dice, los propagandistas del Partido obrero llevan a los pueblos el orden y tranquilidad, porque siempre se inspiran en altos ideales y aconsejan a los obreros que sean buenos ciudadanos y buenos padres de familia.

Aconsejó a los obreros que en las próximas elecciones conquisten los puestos del Municipio, sin olvidarse de laborar por el mejoramiento económico de la clase, y terminó diciendo que las organizaciones obreras leonesas tienen el compromiso de que se indente al compañero Vinales, condenado por un Tribunal militar, sin que los hechos que al condenado se le imputan fueran probados, como la justicia que con él se ha hecho exigida. Por último, hizo uso de la palabra, en nombre de la Unión General de Trabajadores, el compañero Jesús Vicente Pérez, que explicó la finalidad que se persigue con esta campaña de propaganda y la necesidad de que todos los trabajadores se usieran para ocupar los puestos de vanguardia en la gran cruzada de dignificación del trabajo y de engrandecimiento del pueblo.

Pintó la situación de la agricultura castellana, ruñida y desquimada por los parásitos sociales, y demostró que los trabajadores no viven de la tierra, sino del trabajo, razón por la que deben unirse con los que, como la Unión General de Trabajadores, laboran por que los productores disfruten íntegramente el fruto de sus esfuerzos y afanes.

Crítico con dureza a los políticos profesionales que en estos críticos instantes, dando pruebas de su incapacidad y de sus maldades, ofrecen al pueblo esos bochornosos espectáculos parlamentarios, donde fermentan los odios, los partidismos cariles y las ambiciones mezquinas de unos hombres que, a falta de dignidad y de civismo, ponen de manifiesto su perversa concepción.

Ofreció el concurso de todos los obreros de la Unión para ayudar a estas organizaciones, y terminó diciendo que es el pueblo trabajador el único que tiene derecho para intervenir en la vida pública y erigirse en juez de su propia causa. Al final, el presidente del mitin hizo un ligero resumen de los discursos, y entre aplausos estruendosos y vivas a las organizaciones obreras se dió por terminado el acto.

En esta semana se celebrarán otros actos de propaganda, entre los que ya están anunciados dos mítines en Villamañán y Tirol de los Guzmanes.—C.

El bloqueo de Rusia y los gases asfixiantes

Recibimos la siguiente carta del Office Commercial Français en España: «Señor director de EL SOCIALISTA.—Carranza, número 20.—Madrid. Muy señor mío: Tengo el honor de referirme a su artículo «Denuncia sepacón», publicado en el número 8, del sábado 22 del corriente. En EL SOCIALISTA, como en dicho artículo se reprochaba lo que el Sr. Fabra Ribas había publicado en LA INTERNACIONAL del 22 del actual, he creído mas lógico dirigirme en su lugar a dicho señor, y a continuación reproduzco la carta que le he dirigido con este motivo.

«Sr. D. A. Fabra Ribas.—Redacción de LA INTERNACIONAL.—Los Madrazos, número 14.—Madrid. Muy señor mío: Tengo el honor de referirme a su artículo «Cuestión de honor», publicado en el número 6, del 22 del actual, en LA INTERNACIONAL. Le adjunto los documentos siguientes: a) Circular dirigida a los industriales franceses. b) La etiqueta tricolor de que hace mención su artículo. c) Catálogo de los productos que han de llevar en la exportación. d) Folleto relativo a la creación del Office. e) Folleto dando a conocer los Offices franceses creados en el extranjero. (Figura uso en Rusia.) Creo que es el mejor medio para desvanecer las sospechas destructoras que nos supone usted. Además tendría una verdadera satisfacción en recibir su visita en esas oficinas, pues así vería usted expuestos los aparatos científicos y los productos, que no tienen nada de dañino para la salud. ¡Blea al contrario!

Creo conveniente advertirle que me faltan aún por recibir unos 500 kilos de aparatos científicos, los cuales vendrá igualmente con etiquetas tricolores. A final de mes, todos estos artículos y productos serán para Barcelona, adonde se expondrán igualmente en el Office de dicha población, Rambla de Catalunya, número 18. De allí volverán a Francia.

Sería para mí una gran satisfacción recibir en estas oficinas su visita, pues se daría usted cuenta del fin simpatético que persigue esta organización, que no es otro que fomentar las relaciones comerciales entre ambos países. Quedo a sus órdenes, atento y seguro servidor, D. E. S. M., el director del Office, C. Duboi. Madrid, 24 de noviembre de 1919.

«Este Centro protesta contra el abandono en que ha dejado el partido a la clase que representa, no dándole cabida en la Asamblea. Demuestra con esto el espíritu reaccionario que guía al maurismo oficial, convirtiendo al partido que pudo ser la salvación de la patria, en plótora de aspirantes a cargos públicos, desde el de policía al de presidente del Consejo de ministros.»—Nicanor Furió, presidente del Centro obrero de acción socialista.

Armonías del maurismo

SEVILLA, 27.—El titulado Centro obrero maurista ha dirigido a Madrid este «corriente» telegrama: «Este Centro protesta contra el abandono en que ha dejado el partido a la clase que representa, no dándole cabida en la Asamblea. Demuestra con esto el espíritu reaccionario que guía al maurismo oficial, convirtiendo al partido que pudo ser la salvación de la patria, en plótora de aspirantes a cargos públicos, desde el de policía al de presidente del Consejo de ministros.»—Nicanor Furió, presidente del Centro obrero de acción socialista.

(1) Véase el periódico socialista *Revención*, de Madrid, donde dará el lector íntegra la traducción de dicho trabajo.

Paro general en Málaga

Intensidad de la huelga.—Peñalba, procesado.—Un telegrama del ministro. MÁLAGA, 27.—Por solidaridad con los dependientes de comercio, que mantienen heroicamente la huelga, han secundado ésta los cocheros, conductores de automóviles y empleados de tranvías, con lo cual ha quedado suspendido por completo todo el tráfico rodado. Se ha celebrado un importante mitin, en el cual Peñalba ha pronunciado un interesante discurso, explicando el programa del Partido Socialista, y exponiendo cómo el Socialismo revolucionario es el único sistema económico y político que

garantiza a los obreros su emancipación, destruyendo el régimen capitalista. Por este mitin se instruye proceso a Peñalba. El ministro de la Gobernación ha telegrafado a los compañeros Medina y Peñalba manifestándoles que el Gobierno se halla preocupado del conflicto y busca una rápida solución que le ponga término. Los elementos patronales de la industria malagueña han lanzado la especie de que plantarán el lecatá.—C.

Lo que pedirán los socialistas italianos

ROMA, 26.—Se sabe que en cuanto el Parlamento se reúna, los socialistas italianos pedirán al Gobierno, entre otras cosas, lo siguiente:

La Universidad y el cuartel

Para los estudiantes socialistas

Cuando el Comité de estudiantes madrileños me escribió abriendo a mi protesta había en EL SOCIALISTA unas cuartillas más, y como esperaba que se publicaran de un día a otro, no contesté en seguida. Sería mucho Fernando Felipe y mucho hablar de Salamanca.

Hoy que voy en el cuartel a la casa de la Escuela Socialista al presidente del Consejo, quiero enviar a todos unas gracias muy expresivas.

Con estas sinceras gracias me mando a ustedes quiero mandarles también algunas noticias. Ya he firmado el rey la orden para que las compañías de soldados (creo que son tres) vayan a Salamanca. Verrán, y verán en el Colegio de San Bartolomé. La gloriosa ciudad universitaria tirará todo su glorioso por tierra para que pasen sobre él los soldados, a quien la ciudad aclamará si entran al campamento de un pasadizo.

El subsecretario de Instrucción pública, señor Ballón, es estimado, sabe bien lo que hay en este pleito, y ha podido evitar este desastre. El señor Ballón ha creado bases para que los americanos vayan a Salamanca. Federico Onís, profesor en Nueva York, ha escrito diciendo que vendrán aquí y aquí. Los que vayan no encontrarán más que soldados. Cuantos ya quisieran ir a España estudiarían el libro de George Borrow *The Bible in Spain*, la Historia de España que más reputación tiene en los países de lengua inglesa.

En la página 77 encontrarán estas palabras, que parecen escapadas del fondo de su alma: «Oh, may I live to see the day when soldiers will no longer be tolerated in any civilized, or at least Christian, country!» («Veré yo el día en que los soldados no sean tolerados en un país civilizado, o por lo menos en un país cristiano!»)

Los cristianos (tendros, patronos, etcétera) están a las tintas, y el *Adelanto*, órgano de los cristianos locales, ha titulado su realización sobre estos cuarteles: «Se ha realizado los deseos de Salamanca». ¡Cristianismo, cristianismo! ¿Qué es el Cristianismo sino la protesta contra la guerra?

Dejemos la filosofía. Ustedes y yo creíamos que debíamos protestar, y hemos protestado. ¿Que no se ha conseguido nada? No pienso, señores, eso. Siempre se consigue. Yo creo que todo es cuestión de tiempo. Yo creo que todo es cuestión de tiempo. Yo creo que todo es cuestión de tiempo. Yo creo que todo es cuestión de tiempo.

Protestan también los de la Escuela Socialista contra los atropellos del gobernador. La protesta se promovió transmitida, porque el gobernador no ha autorizado por no sé qué razones de guerra. Ustedes, señores, están en el cuartel, y el gobernador no ha autorizado por no sé qué razones de guerra. Ustedes, señores, están en el cuartel, y el gobernador no ha autorizado por no sé qué razones de guerra.

Habíamos de todo: nos lamentamos de que se autorizará el juego y no se autorizarán los mítines. Nos dijo que, que en Salamanca se jugaba; pero no vayan ustedes a creer que en la vía pública, que esto no lo puede tolerar un gobernador. Nos dijo que se jugaba, pero sólo en el cuartel. La noticia nos sorprendió. Hace pocos meses se anunció un jugador en plena sala de juego. Los periódicos dieron la noticia con todo detalle; pero todos creíamos que no se jugaba. Cuando el otro día nos lo dijo el gobernador, nos quedamos fríos; nos repetimos en seguida y telegramas a varios periódicos (*El Sol*, *El Liberal*, *La Correspondencia*, etc.), y no publicaron el telegrama. Los escribimos protestando contra el hecho de haber retenido los telegramas; publicaron la carta protesta, y no dijeron nada. Por lo visto a los periódicos no les importa que no lleguen los telegramas que se les escriben.

Por una de todo esto, los soldados vendrán. ¿Y qué?

Quiero terminar, aunque me entusiasma hablar con ustedes. Cuando no se es como los demás, el silencio es una gran desgracia, y aquí, apenas hablo con nadie. El Comité de estudiantes socialistas me felicita por mi «valiente campaña», y si no he enojado al leerlo es porque pienso que esos estudiantes saben lo que es valor. Aquí no es valiente más que el que se siente criminal, y yo no puedo sentirme criminal ni con los criminales. Es una cosa de educación. No aspiran ustedes a criminales, pero aspiren a ser fuertes (*Werde Gewalt hat der steht über dem Gesetze*). El que tiene la fuerza está por cima de la ley, decía Max Stirner, y decía muy bien. Nos hace mucha falta ser fuertes. Esto que llama la gente desbarbaste no es más que podredumbre. Todo está podrido, y si no lo extráigamos destruirá la vida nueva.

Miran ustedes diariamente hacia Rusia, desprecian cuanto aquí hay despreciable, y creanme sinceramente amigo y de la Revolución.

Fernando FELIPE
Salamanca, noviembre de 1919.

LA POLÍTICA

IMPRESIÓN
El debate sobre el pleito militar, con tanto alboroto planteado por nuestro amigo Prieto, no podía terminar con el discurso cínico, epiléptico del Sr. Cervera. Las izquierdas, que así lo han comprendido, presentaron ayer para que se discutiera la proposición que nuestros lectores ya conocen, y que consiste en que el Congreso declare pura y simplemente la legalidad de las Juntas militares.

El debate del Senado, las declaraciones del Sr. D. Val y del general Muñoz Cobos, facilitan enormemente la labor del Congreso, que ante hechos como los de Bar-

EL PARLAMENTO

EL PARLAMENTO

Sesión del día 27 de noviembre.

A las cuatro menos veinte abrió la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

Las tribunas fueron tan concurridas como en días anteriores.

En el banco azul, los ministros de Gobernación, Guerra y Abastecimientos.

Los señores, concurridísimos, excepto los de los ministerios.

El secretario simuló la lectura del acta, para cuya aprobación pidió votación nominal la minoría clericalista.

Se aprobó el acta por 89 votos.

El ministro de la Guerra, de uniforme, dio lectura a un proyecto de ley modificando un artículo de la ley de Recrutamiento.

El bloque de Rusia.
El ministro de ESTADO, en voz baja, dio explicaciones por no haber contestado a la pregunta relativa a los compromisos que España haya contraído en relación con el bloque de Rusia.

El Sr. Burgos y Maza dijo anoche a los periodistas que la Federación patronal había celebrado una reunión, en la cual se había dado cuenta de unas supuestas frases pronunciadas por el presidente del Consejo, en las que se apreciaba cierto desdén hacia la organización.

Como ustedes comprenderán, decía el ministro de la Gobernación, «esto que esas frases se atribuyen al jefe del Gobierno, porque si se desdén a la organización patronal no desdénamos todo nuestro esfuerzo a la solución de los conflictos que en perjuicio de la paz pública plantean patronos y obreros.»

Por cierto, añadió el Sr. Burgos y Maza, que en esa reunión, celebrada esta tarde por la Federación, el Sr. Prieto ha pronunciado palabras muy significativas, para justificar la declaración del locout. «No se trata de reivindicaciones económicas», ha dicho, «sino de otro asunto muy importante que todos conocen.»

Todo esto es un poco extraño, y lamentable que no haya expresado claramente el verdadero motivo de sus actos.

La Federación ha anunciado el locout en Madrid para el 6 de diciembre, si antes no se hiciera preciso.

Mañana—terminó diciendo el ministro—se vuelva a reunir. Esperamos.

De Gobernación.
A mediodía manifestó el subsecretario de Gobernación que los periodistas que el último telegrama de Zaragoza dice que no había vuelto a interrumpir la tranquilidad, preguntando todavía por las calles las fuerzas del ejército.

Los proyectos leídos hoy.
Esta tarde se han leído en el Congreso los proyectos modificados del vigente sobre el matrimonio de los reclusos, y reglamentando el derecho a la medalla del sufrimiento por la patria.

Esta tarde conversaron en el Congreso los Sres. Sánchez de Toca, Bagallá y Amat con el Sr. Villanueva.

El presidente del Consejo dijo que la conversación se había limitado a un cambio de impresiones.

Respecto a otra celebrada con el señor Cambó, el Sr. Sánchez de Toca dijo que estaba dispuesto a satisfacer al líder regionalista, que desea se planteen con urgencia un debate sobre la situación social de Barcelona.

Cervera y Sánchez Guerra.
Los Sres. Cervera y Sánchez Guerra conferenciaron a primera hora de la tarde en el Congreso.

La explicación que de la conversación se dio es la siguiente:

El presidente de la Cámara rogó al jefe conservador que redajara su actitud obstructivista; pero el Sr. Cervera sostuvo que todas sus proposiciones incidentales son de un evidente interés, lo que no le permitía modificar su conducta.

No obstante esta explicación, algunos que presuman de bien enterados decían que la conferencia tenía un interés inconfesable.

Decían que existe entre los dos candidatos reaccionarios una inteligencia perfecta para derribar al Gobierno, lo que podría conseguirse con una votación adversa.

De observarla por sorpresa parece que se encargarán, naturalmente, el presidente de la Cámara.

Pronto hemos de verlo.

Los atropellos de Jaén.
Una Comisión de trabajadores de los pueblos de Santisteban e Iznator, acompañada por nuestro compañero Besteiro, ha visitado al ministro para denunciarle los atropellos con ellos cometidos y de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

En general, habiaron al ministro de todos los sucesos ocurridos en varios pueblos de la provincia de Jaén.

A la situación de Barcelona.
Mañana se dedicará la sesión al debate que iniciará el Sr. Cambó sobre la situación de Barcelona, y en él intervendrán todos los jefes de minorías.

Decomiso de tabaco
Según noticias recibidas de Irún han sido decomisadas 76.000 cajetillas de 60 céntimos, que eran enviadas a Francia.

Huelga ferroviaria en Colombia
WASHINGTON, 26.—Los ferroviarios han declarado la huelga general. El paro es absoluto. La calma es completa.

El ministro de ESTADO, en voz baja, dio explicaciones por no haber contestado a la pregunta relativa a los compromisos que España haya contraído en relación con el bloque de Rusia.

El Sr. Burgos y Maza dijo anoche a los periodistas que la Federación patronal había celebrado una reunión, en la cual se había dado cuenta de unas supuestas frases pronunciadas por el presidente del Consejo, en las que se apreciaba cierto desdén hacia la organización.

Como ustedes comprenderán, decía el ministro de la Gobernación, «esto que esas frases se atribuyen al jefe del Gobierno, porque si se desdén a la organización patronal no desdénamos todo nuestro esfuerzo a la solución de los conflictos que en perjuicio de la paz pública plantean patronos y obreros.»

Por cierto, añadió el Sr. Burgos y Maza, que en esa reunión, celebrada esta tarde por la Federación, el Sr. Prieto ha pronunciado palabras muy significativas, para justificar la declaración del locout.

Todo esto es un poco extraño, y lamentable que no haya expresado claramente el verdadero motivo de sus actos.

La Federación ha anunciado el locout en Madrid para el 6 de diciembre, si antes no se hiciera preciso.

Mañana—terminó diciendo el ministro—se vuelva a reunir. Esperamos.

De Gobernación.
A mediodía manifestó el subsecretario de Gobernación que los periodistas que el último telegrama de Zaragoza dice que no había vuelto a interrumpir la tranquilidad, preguntando todavía por las calles las fuerzas del ejército.

Los proyectos leídos hoy.
Esta tarde se han leído en el Congreso los proyectos modificados del vigente sobre el matrimonio de los reclusos, y reglamentando el derecho a la medalla del sufrimiento por la patria.

Esta tarde conversaron en el Congreso los Sres. Sánchez de Toca, Bagallá y Amat con el Sr. Villanueva.

El presidente del Consejo dijo que la conversación se había limitado a un cambio de impresiones.

Respecto a otra celebrada con el señor Cambó, el Sr. Sánchez de Toca dijo que estaba dispuesto a satisfacer al líder regionalista, que desea se planteen con urgencia un debate sobre la situación social de Barcelona.

Cervera y Sánchez Guerra.
Los Sres. Cervera y Sánchez Guerra conferenciaron a primera hora de la tarde en el Congreso.

La explicación que de la conversación se dio es la siguiente:

El presidente de la Cámara rogó al jefe conservador que redajara su actitud obstructivista; pero el Sr. Cervera sostuvo que todas sus proposiciones incidentales son de un evidente interés, lo que no le permitía modificar su conducta.

No obstante esta explicación, algunos que presuman de bien enterados decían que la conferencia tenía un interés inconfesable.

Decían que existe entre los dos candidatos reaccionarios una inteligencia perfecta para derribar al Gobierno, lo que podría conseguirse con una votación adversa.

De observarla por sorpresa parece que se encargarán, naturalmente, el presidente de la Cámara.

Pronto hemos de verlo.

Los atropellos de Jaén.
Una Comisión de trabajadores de los pueblos de Santisteban e Iznator, acompañada por nuestro compañero Besteiro, ha visitado al ministro para denunciarle los atropellos con ellos cometidos y de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

En general, habiaron al ministro de todos los sucesos ocurridos en varios pueblos de la provincia de Jaén.

A la situación de Barcelona.
Mañana se dedicará la sesión al debate que iniciará el Sr. Cambó sobre la situación de Barcelona, y en él intervendrán todos los jefes de minorías.

Decomiso de tabaco
Según noticias recibidas de Irún han sido decomisadas 76.000 cajetillas de 60 céntimos, que eran enviadas a Francia.

Huelga ferroviaria en Colombia
WASHINGTON, 26.—Los ferroviarios han declarado la huelga general. El paro es absoluto. La calma es completa.

La acción obrera en Madrid

El señor ALBA interrumpió, pidiendo que el Gobierno dé su opinión acerca de la proposición.

El señor MORAYTA quiso hablar y protestó porque no le dejó la presidencia.

El señor ALBA dijo que iba a explicar el voto de su minoría.

El PRESIDENTE le advirtió que puede hacerlo mañana, porque hoy no se votaba la proposición.

Se entró en el orden del día.

Continuó la discusión acerca del proyecto de impuesto de utilidades.

El señor CALVO SOTELLO consumió el primer turno contra la totalidad.

(Sigue la sesión.)

El conflicto tranviario

La huelga es inminente.

Han quedado rotas las relaciones establecidas entre la Comisión obrera y el director de la Compañía de tranvías.

Este grave conflicto que amenaza al pueblo de Madrid ha sido motivado por la intransigencia de una Compañía despótica, que, además, no ha sabido ni ha querido respetar el laudo firmado en la Sociedad Obrera en 14 de abril del corriente año.

Si a dada, esta Compañía, siguiendo la conducta observada por las de otras. Empresa de tranvías de las primeras capitales de España, tiene el propósito de lanzar forzosamente a la huelga a sus obreros, y para ello se ha valido claramente de un medio bien reprochable e injusto.

El último despido no tiene atenuante alguno; se ha verificado con todas las agravantes habidas y por haber. Ha probado la Empresa con ello un desprecio a la vida de un hogar honrado y un desagradecimiento aún a un obrero que llevaba en ella todo el esfuerzo de su trabajo.

Este obrero ha sido la víctima propiciatoria de la maquilación de una Empresa extranjera que se ha enriquecido explotando desastrosamente al pueblo madrileño.

El propósito se ha conseguido, y los obreros todos, absolutamente todos, llenos de santa indignación, piden justicia a todo encargado de administración, sin que nadie les atienda ni les defienda.

Agotados todos los medios de cordialidad y transigencia; cumplidos todos los requisitos de serenidad y senesce posibles, ¿qué ha de hacer estos hombres sino valerse de su fuerza colectiva e imponer el respeto y la consideración que se les niega?

Andan mal aconsejadas las autoridades, por lo visto, cuando no prestan a este conflicto enorme la atención que merece, dando la razón a quien le corresponde.

En una época en que las luchas sociales tienen los caracteres de hoy no se pueden llevar a menos de ir al conflicto, al Gobierno civil, personas sin otra misión que aconsejar caritativamente las caricias de los burócratas.

El conflicto está en pie. En la asamblea de anoche la Comisión obrera realizó esfuerzos desmesurados para contener a la muchedumbre desesperada. Lo consiguió ayer, llevando al ánimo de todos la reflexión y la cautela; pero hoy esto será imposible, porque realmente la conducta del director de la Compañía es de una insuperable burla para los obreros. Y ante estos casos vale más morir moribundos que sentir en el rostro el vilipendio y la vergüenza.

Reflexión el Gobierno y vea cuál es su puesto, porque se acercan días de dolor, de los que únicamente serán responsables los burgueses absurdos y las autoridades ciegas y viles.

Gestiones fracasadas.
Cumplimentado el acuerdo recaído en la asamblea celebrada anoche en la Casa del Pueblo, y accediendo la Comisión a la cita del director, esta mañana se personaron los representantes obreros en la Dirección de la Empresa de tranvías.

Los obreros se preparan a encontrar alguna solución al conflicto presente, pero la realidad sólo les ofreció la rotunda negativa por parte de la Empresa a toda clase de transacciones.

Cuando la Comisión manifestó que ante esa rotunda negativa toda relación quedaba rota, el director dijo que, a fin de tratar nuevamente del asunto, le visitarían a las seis de la tarde.

Impresión que hemos podido recoger es la de que el conflicto no tiene solución, porque la actitud del director no ofrece género de duda alguna. Está dispuesto resolutamente a no conceder absolutamente nada.

La Comisión nos ha manifestado que en vista de haberse agotado todos los medios posibles para hallar solución al pleito ha visitado al compañero Besteiro, a fin de que interviniera en el Parlamento, tratándolo de esta cuestión o de que se ponga en relación con el Ministerio, procurando encontrar la fórmula de solución ante la intransigencia de la huelga.

Nueva asamblea.
En la próxima madrugada, a las dos de la misma del día 28, se reunirá nuevamente los tranviarios en la Casa del Pueblo.

Las huelgas
La de pintores
Para la Dirección de Seguridad.

En la calle del Duque de Alba se están haciendo dos obras de pinturas.

Una la ejecuta un patrono, y la otra, los obreros asociados.

Estos se dirigieron al patrono en buena forma, tratando de convencerle de la justicia de sus reclamaciones.

El patrono se mostró conforme, y dijo que estaba dispuesto a firmar y que iría más tarde a hacer a la Casa del Pueblo. Se fué a comer, y a su regreso volvió con dos guardias.

El señor ALBA interrumpió, pidiendo que el Gobierno dé su opinión acerca de la proposición.

El señor MORAYTA quiso hablar y protestó porque no le dejó la presidencia.

El señor ALBA dijo que iba a explicar el voto de su minoría.

El PRESIDENTE le advirtió que puede hacerlo mañana, porque hoy no se votaba la proposición.

Se entró en el orden del día.

Continuó la discusión acerca del proyecto de impuesto de utilidades.

El señor CALVO SOTELLO consumió el primer turno contra la totalidad.

(Sigue la sesión.)

Los obreros, entonces, le afearon su conducta.

No sería tan grave la cosa cuando los guardias que custodiaban al patrono no intervinieron. No obstante, a poco de marcharse el patrono, otros guardias vinieron y desbarbaron a los obreros, sin dejarles concluir el trabajo.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

Esperamos que la Dirección de Seguridad esclarecerá lo ocurrido y obrará en justicia, poniendo en libertad a los detenidos.

Otras noticias
Aprobación de bases.
«El Balmat», Sindicato madrileño de Madrid, se reunió ayer en el teatro de la Casa del Pueblo para conocer y aprobar las bases que se han de presentar a los patronos.

La discusión fué amplia y en ella intervinieron muchos compañeros, llegándose a la aprobación de las citadas bases en las mismas condiciones que las presentaron los camaradas de la Comisión.

También se acordó someter a las decisiones que adopte el ramo de la edificación frente a la actitud de los patronos declarados el locout.

El local se hallaba totalmente ocupado por una masa obrera que pasará de cuatro mil personas, entre los que había también interés por escucharse a los oradores.

Los dependientes de bares.
En la madrugada pasada se reunió en la Casa del Pueblo la Sección de dependientes de bares y cervecerías, afectas al Sindicato de la alimentación.

La concurrencia fué numerosísima y el entusiasmo grandioso.

Entre los acuerdos importantes, adoptados por gran mayoría de votos, figuró la elección de Junta directiva y la creación de un voto de gracias para que ésta resuelva cuanto estime oportuno respecto de las bases de mejora presentadas a los patronos, autorizando, si preciso fuere, para llegar a la declaración de huelga.

A las cinco de la mañana se levantó la sesión con orden completo.

Reunión de propaganda.
Se ha verificado una importantísima reunión de propaganda organizada por los dependientes de bares, a fin de preparar el ambiente para la lucha que se acerca a los patronos no conceden las mejoras solicitadas.

Convocatorias
Agrupación Socialista Madrileña
Mañana, viernes, celebrará esta entidad la junta general ordinaria y extraordinaria, en el salón grande de la Casa del Pueblo, a las nueve y media de la noche, para discutir el orden del día anunciado en el *Boletín*.

El día 3 de diciembre se celebrará la asamblea extraordinaria que fué suspendida el día 23 de este mes.

Se tratará de las elecciones municipales próximas.

Agrupación Femenina Socialista.
Esta entidad ha organizado una conferencia, que se celebrará mañana, 28, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en la cual, la notable escritora *Beatriz Galindo*, disertará sobre el tema «Responsabilidad de la mujer ante el sufragio».

Se recomienda la asistencia a tan interesante reunión.

La Unión de cocheros.
La Unión de cocheros, conductores de automóviles y similares de Madrid, celebrará junta general ordinaria, continuando de la anterior, mañana, a las doce y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Plazante, 2.

Una conferencia.
Organizada por el Grupo de jóvenes socialistas de Chamberí dará una conferencia el joven estudiante socialista compañero Gil de Chaves, sobre el tema «Historia del Socialismo», mañana, a las ocho y media de la noche, en la calle de Arango, núm. 6, Escuela de la Casa del Pueblo.

Los guarnicioneros.
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las nueve en punto de la noche, en el Circolo Socialista del Sur, Valencia, número, 5, para tratar asuntos urgentes relacionados con la huelga de Leove.

Es indispensable la asistencia, y rige la multa establecida, aun para aquellos compañeros que no hayan recibido convocatoria.

Recomendamos EL NORTE, Hortaliza, 140, Relojes, Alhajas, Bisutería, Óptica.

CHAMPAN LUMEN BODEGAS DE BARRAS

IMPRESA DE FORTANET. LIBERTAD, 97.